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Libro di testo: Marta Sambugar, Gabriella Salà Letteratura Viva dal Positivismo alla letteratura contemporanea Volume 3

ARGOMENTI SVOLTI
Il Decadentismo
I Simbolisti, Baudelaire
Il Naturalismo ed il Positivismo
Il Verismo e Verga
Verga: vita, opere e pensiero. Rosso Malpelo analisi; i Malavoglia: prefazione, la famiglia Malavoglia; Mastro Don Gesualdo: la morte di Gesualdo. Visione film LA LUPA.
Pascoli: vita, opere, pensiero e poetica. Il Fanciullino: è dentro di noi un fanciullino; Myricae: X Agosto; Temporale; i Canti di Castelvecchio: il Gelsomino notturno.
D’Annunzio: vita, opere, pensiero e poetica. Il Piacere: ritratto di un esteta; le Laudi: la sera fiesolana; la pioggia nel pineto.
Le Avanguardie: l’Espressionismo, il Futurismo, il Dadaismo, il Surrealismo. Filippo Tommaso Marinetti: Dallo ZANG TUMB TUMB il bombardamento di Adrianopoli.
La crisi del romanzo
Italo Svevo: vita, opere, pensiero e poetica; Senilità: Angiolina; La coscienza di Zeno: prefazione e preambolo; l’ultima sigaretta.
Luigi Pirandello: vita, opere e pensiero. L’umorismo: il sentimento del contrario; Il fu Mattia Pascal: premessa; Sei personaggi in cerca d’autore: la condizione dei personaggi.
Ungaretti:  vita, opere e pensiero; Allegria:  Veglia e Soldati
L’Ermetismo
Montale biografia, opere e pensiero. Ossi di seppia
Meriggiare pallido e assorto 
 Spesso il male di vivere ho incontrato

Santeramo in Colle, 

La docente 

