RELAZIONE FINALE
Classe IV B mat  a.s. 2023-2024
Disciplina: TEEA
Docente: Prof. Cianciotti Giovanni Vito 

Analisi della situazione iniziale: la classe, costituita da circa 11 alunni, si è rivelata, con qualche eccezione,  disponibile all’apprendimento e alla collaborazione; solo un piccolo gruppo non ha mostrato apprezzabile interesse per la disciplina. Pur dotati di adeguate capacità cognitivo-espressive, gli alunni non sono stati sempre costanti nell’applicazione. Solo alcuni studenti non hanno partecipato in modo positivo; la maggior parte ha evidenziato interesse al dialogo educativo ed una preparazione adeguata all’anno di frequenza. Discreti, nell’insieme, i risultati raggiunti, con qualche eccezione. Il programma teorico è stato portato a termine, la parte laboratoriale pratica è stata svolta a rilento per continui malfunzionamenti dei laboratori.

COMPETENZE RAGGIUNTE:  La programmazione iniziale prevista non è stata del tutto completata. Si è cercato di raggiungere gli obiettivi minimi. Gli argomenti che non sono stati portati a termine e/o trattati potranno essere recuperati e, di conseguenza, sviluppati durante il prossimo anno scolastico.
CONTENUTI SVILUPPATI:  circuito elettrico, legge di Ohm, potenza ed energia, reti elettriche in regime continuo(fino a dicembre), circuiti combinatori (fino a marzo), motori (fino a fine maggio)
STRUMENTI UTILIZZATI: testi didattici in uso e non, ricerche individuali e di gruppo, lavori di gruppo, strumenti informatici, dispense, filmati da internet.
PARTECIPAZIONE: la partecipazione della classe al dibattito culturale è stata lodevole: gli alunni hanno mostrato interesse per gli argomenti proposti, con qualche eccezione.
IMPEGNO: l’impegno per un gruppo è stato generalmente costante e responsabile, per un altro piccolo gruppo poco adeguato, per un solo alunno del tutto assente.

OBIETTIVI DIDATTICI CONSEGUITI: 

 Il livello raggiunto della classe è quello degli obiettivi minimi descritti nella programmazione iniziale del Dipartimento anche se per alcuni c’è stato il raggiungimento di un buon livello degli obiettivi indicati.
Santeramo in Colle, li 10-06-2024
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