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ALGEBRA

ELEMENTI DI TEORIA DEGLI INSIEMI E FUNZIONI.

Concetto di insieme, rappresentazione simbolica e grafica di un  insieme, sottoinsiemi di un insieme e insiemi uguali, insieme delle parti, operazioni con gli insiemi, insieme universo e insieme complementare, leggi di De Morgan,  proprietà fondamentali dell’insiemistica, problemi con gli insiemi, prodotto cartesiano, definizione e rappresentazioni di una relazione binaria, inversa di una relazione binaria, relazioni fra un insieme e se stesso, proprietà di una relazione binaria, partizione di un insieme, relazione di equivalenza e di ordine, alcune importanti relazioni di equivalenza (relazioni di uguaglianza, di congruenza,  di equiestensione, di parallelismo, di equipollenza  e di congruenza modulo n), aritmetica modulare,  concetto di funzione, classificazione e rappresentazione di funzioni,  funzione inversa, piano cartesiano, prodotto di funzioni,  funzione costante, funzione della diretta e della inversa proporzionalità, funzione lineare, funzione di proporzionalità quadratica e cubica, funzione di 2° grado, funzione esponenziale, funzione valore assoluto, funzioni definite a tratti, zeri di una funzione, segno di una funzione, misura degli angoli in gradi e in  radianti.
STUDIO DEGLI INSIEMI  N, Z, Q e R.
Concetto di operazione, rappresentazione di un'operazione, proprietà di un'operazione, concetto di struttura algebrica e di gruppo, rappresentazione e ordinamento dei numeri naturali, operazioni ed operandi, proprietà delle operazioni  in N, multipli di un numero naturale, divisori di un numero naturale, criteri di divisibilità, numeri primi, definizione di potenza in N  e relative proprietà, calcolo di espressioni in N, M.C.D. e m.c.m. di due o più numeri naturali, ampliamento dell’insieme N, rappresentazione geometrica dei numeri interi relativi, operazioni in Z e relative proprietà, definizione di potenza in Z e relative proprietà, calcolo di espressioni in Z, necessità di ampliare l’insieme Z, operazioni in Q e relative proprietà, frazioni decimali, regola per passare da una frazione decimale ad un numero decimale e viceversa, numeri decimali periodici, definizione di potenza in Q e relative proprietà, potenza con esponente intero negativo, calcolo di espressioni in Q, studio dell’insieme R, notazione scientifica e ordine di grandezza di un numero, calcolo approssimato, errore assoluto e relativo, valore troncato e valore arrotondato alla n-esima cifra decimale, sistema metrico decimale, misure non decimali e relative operazioni, peso specifico, rapporti e proporzioni, proprietà delle proporzioni, percentuale.
CALCOLO LETTERALE.

Definizione di espressione algebrica razionale  e relativo calcolo e diagramma ad albero, definizione di monomio, grado relativo e complessivo di un monomio, monomi simili, monomi opposti e monomi uguali, operazioni con monomi, M.C.D. e m.c.m. fra monomi, monomi come funzioni, problemi con i monomi,  definizione di polinomio, grado relativo e complessivo di un polinomio, polinomi omogenei, polinomi ordinati, polinomi completi ed incompleti, polinomi come funzioni, zeri di un polinomio, principio di identità dei polinomi, operazioni con i polinomi, problemi con i  polinomi,  prodotti  notevoli (prodotto di una somma di monomi per la loro differenza, quadrato di un binomio, di un trinomio e di un quadrinomio, cubo di un binomio e di un trinomio, potenza di un binomio e triangolo di Tartaglia),   divisibilità  di un polinomio  intero   P(x)   per il binomio  x - (  e  teorema del resto,  regola di Ruffini,  divisibilità di   x n (  a n  per x ( a.
SCOMPOSIZIONE DEI  POLINOMI.

Generalità, raccoglimento a fattor comune totale e parziale, scomposizione di un polinomio mediante le regole sui prodotti notevoli, scomposizione del trinomio caratteristico x2+(a+b)x+ab, scomposizione di somma e differenza  di  potenze  di  uguale grado, scomposizione di un polinomio mediante la regola di Ruffini, riepilogo dei vari casi di scomposizione di un polinomio in fattori primi, M.C.D. e m.c.m. tra polinomi.

FRAZIONI ALGEBRICHE.

Definizione di frazione algebrica, condizioni di esistenza, frazioni algebriche come funzioni, zeri di una frazione algebrica, proprietà fondamentali delle frazioni algebriche, semplificazione di frazioni algebriche, riduzione di più frazioni algebriche al minimo comune denominatore, operazioni con le frazioni algebriche, calcolo di espressioni algebriche razionali.

EQUAZIONI, DISEQUAZIONI E PROBLEMI DI PRIMO GRADO AD UNA INCOGNITA.

Identità ed equazioni, grado di un’equazione, equazioni equivalenti e principi di equivalenza, regola pratica per la risoluzione di un’equazione di 1° grado ad una incognita, discussione dell’equazione di 1° grado ad una incognita,  risoluzione di equazioni numeriche intere e fratte e di equazioni letterali intere e fratte, ricerca del termine incognito in una formula, risoluzione di particolari equazioni di grado superiore al primo, problemi di 1° grado ad una incognita, concetto di disuguaglianza e di disequazione, intervalli di R, disequazioni equivalenti e principi di equivalenza, risoluzione di disequazioni numeriche intere di 1° grado ad una incognita, studio del segno di un prodotto, disequazioni frazionarie, sistemi di disequazioni, equazioni e disequazioni con i valori assoluti, disequazioni letterali intere e fratte, problemi con le disequazioni.
GEOMETRIA

CONCETTI PRIMITIVI DELLA GEOMETRIA EUCLIDEA.

Introduzione allo studio della geometria, applicazioni della logica alla geometria, enti geometrici fondamentali, postulati di appartenenza e di ordine, semirette, segmenti, semipiani, figure convesse e concave, angoli, congruenza tra figure, confronto ed operazioni tra segmenti ed angoli.

POLIGONI E TRIANGOLI.

Poligonali e poligoni, generalità sui triangoli e loro classificazione, bisettrici, altezze e mediane di un triangolo, primo, secondo, terzo, quarto e quinto criterio di congruenza dei triangoli, proprietà del triangolo isoscele e del triangolo equilatero, primo  teorema dell’angolo esterno, criteri di congruenza dei poligoni, relazioni fra  lati ed angoli di un triangolo, rette perpendicolari, teorema di esistenza ed unicità della perpendicolare, asse di un segmento, proiezioni ortogonali e distanza, rette parallele, criterio di parallelismo, esistenza della parallela per un punto, il V postulato di Euclide, inverso del criterio di parallelismo, angoli con i lati paralleli, secondo teorema dell’angolo esterno, somma degli angoli interni di un triangolo, somma degli angoli interni ed esterni di un poligono convesso, criteri di congruenza dei triangoli rettangoli, mediana relativa all’ipotenusa di un triangolo rettangolo, distanza fra rette parallele.
QUADRILATERI E LORO PROPRIETA’.

Generalità sui quadrilateri, definizione di parallelogramma, proprietà dei parallelogrammi, condizioni sufficienti per stabilire se un quadrilatero è un parallelogramma, rettangolo, rombo, quadrato, trapezi, proprietà del trapezio isoscele, fascio di rette parallele, teorema di Talete dei segmenti congruenti, segmento con estremi nei punti medi dei lati di un triangolo, segmento con estremi nei punti medi dei lati obliqui di un trapezio.
STATISTICA
ELEMENTI DI STATISTICA.
Generalità, rilevazione dei dati, esempi di distribuzioni statistiche, frequenza assoluta, relativa e cumulata, rappresentazioni grafiche di dati, indici di posizione  centrale (media aritmetica, mediana, moda), indici di variabilità (campo di variazione, scarto semplice medio, scostamento medio, scarto quadratico medio, varianza), distribuzione gaussiana.
ELEMENTI DI INFORMATICA

ELEMENTI DI LOGICA MATEMATICA.

Concetto di proposizione, connettivi, tavole di verità, calcolo delle proposizioni, tautologie e contraddizioni, regole di deduzione, proprietà delle operazioni logiche, proposizioni associate ad un teorema, metodi per dimostrare un teorema, predicati, quantificatori, circuiti logici.
LABORATORIO INFORMATICA

ESERCITAZIONI CON CABRI GÉOMÈTRE  II PLUS.

Punti e rette, segmenti ed angoli, assiomi del trasporto dei segmenti e degli angoli, costruzione di un angolo congruente ad un angolo assegnato, costruzione del punto medio e dell’asse di un segmento, costruzione della bisettrice di un angolo, angoli opposti al vertice, angolo formato dalle bisettrici di due angoli consecutivi e di due angoli adiacenti,  costruzione  di  poligoni e  triangoli, costruzione di un triangolo isoscele e di un triangolo equilatero, criteri di congruenza dei triangoli, costruzione di macro, disuguaglianze triangolari, parallelismo e perpendicolarità, costruzione di un parallelogramma, di un rettangolo, di un rombo, di un quadrato e di un trapezio isoscele, teorema di Talete dei segmenti congruenti, segmento con estremi nei punti medi dei lati di un triangolo, nei punti medi dei lati obliqui e nei punti medi delle diagonali di un trapezio.
ESERCITAZIONI CON DERIVE.

Rappresentazione grafica di funzioni (funzione costante, funzione della diretta e della inversa proporzionalità, funzione lineare, funzione della proporzionalità quadratica e cubica, funzione di 2° grado, funzione esponenziale, funzione valore assoluto), operazioni con monomi e polinomi, scomposizione di polinomi, frazioni algebriche, risoluzione di equazioni e disequazioni di 1° grado.
ESERCITAZIONI CON MICROSOFT EXCEL.

Operazioni in N e Z, bilancio familiare, prospetto aziendale (vendita di elettrodomestici e provvigioni dei venditori), ricerca dei divisori di un numero naturale, M.C.D. e m.c.m. di due numeri naturali, costruzione di tavole aritmetiche, percentuale, relazioni binarie fra insiemi, calcolo proposizionale e verifica delle leggi di De Morgan, rappresentazione grafica di funzioni (funzione costante, funzione della diretta e della inversa proporzionalità, funzione lineare, funzione della proporzionalità quadratica e cubica,  funzione di 2° grado, funzione esponenziale, funzione valore assoluto), determinazione del peso forma mediante la formula di Lorenz e l'indice di massa corporea IMC, polinomi come funzioni, zeri di una funzione polinomiale, divisibilità di un polinomio P(x) per il binomio (x – a) e teorema del resto, regola di Ruffini, risoluzione di equazioni e disequazioni di 1° grado ad una incognita, calcolo della media, moda, mediana, campo di variazione, scarto semplice medio, scarto quadratico medio, varianza e scostamento medio. 
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