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PROGRAMMA DISCIPLINARE DI Scienze Naturali

Materia: Chimica Organica, Biochimica, Biotecnologie e Scienze della Terra
Prof.ssa: Francesca Quatraro
Classe V C LSO
Libri di testo: 
· G. Valitutti, N. Taddei, G. Maga, M. Macario,  Carbonio, metabolismo, biotech, seconda edizione Chimica organica, biochimica e biotecnologie, Zanichelli
· Antonio Varaldo, Scienze per la Terra, Linx
Argomenti svolti
Capitolo A1 la chimica del carbonio 
I composti organici; i gruppi funzionali e la nomenclatura, l’isomeria; le proprietà fisiche dei composti organici; la reattività delle molecole organiche; le reazioni chimiche.
Capitolo A2 gli idrocarburi   
gli idrocarburi saturi: alcani e cicloalcani; la nomenclatura degli idrocarburi saturi; le proprietà chimiche degli idrocarburi saturi; le proprietà fisiche degli idrocarburi saturi;  gli idrocarburi insaturi: alcheni e alchini, la nomenclatura degli alcheni e degli alchini, le reazioni di addizione elettrofila degli alcheni e degli alchini;  gli idrocarburi aromatici: la teoria della risonanza e degli orbitali molecolari spiegano la struttura del benzene, la reazione di sostituzione elettrofila aromatica (definizione). 
Capitolo A3 i derivati degli idrocarburi e i polimeri
I derivati degli idrocarburi; gli alogenoderivati e le reazioni di sostituzione nucleofila; gli alcoli: proprietà fisiche, acidità e reazione degli alcoli; aldeidi e chetoni: nomenclatura, reazione di addizione nucleofila, reazione di ossidazione e riduzione di aldeidi e chetoni; gli acidi carbossilici: nomenclatura, proprietà fisiche e chimiche degli acidi carbossilici; gli esteri e i saponi; i polimeri di sintesi: i polimeri di addizione e di condensazione.
Capitolo B1 le biomolecole: struttura e funzione
Dai polimeri alle biomolecole; i carboidrati; i monosaccaridi, formule e proiezioni di Fischer, il glucosio e gli altri monosaccaridi, la struttura ciclica dei monosaccaridi in soluzione, l’anomeria; il legame O-glicosidico e i disaccaridi; i polisaccaridi con funzione di riserva energetica; i polisaccaridi con funzione strutturale; i lipidi; i precursori lipidici: gli acidi grassi; i triacilgliceroli; i fosfogliceridi; le proteine; gli amminoacidi; il legame peptidico; i polipeptidi e la struttura delle proteine; la denaturazione delle proteine; le proteine con funzione catalitica: gli enzimi, la catalisi enzimatica, il numero di turnover di un enzima, i fattori che influenzano l’attività enzimatica, la regolazione dell’attività enzimatica; i coenzimi; i nucleotidi.
Capitolo B2 il metabolismo energetico; dal glucosio all’ATP
Le trasformazioni chimiche nella cellula: il catabolismo e l’anabolismo, l’ATP,NAD e FAD sono importanti agenti ossidanti; gli organismi viventi e le fonti di energia; il glucosio come fonte di energia; la glicolisi e le fermentazioni: la glicolisi è la principale via catabolica del glucosio, la glicolisi è costituita da numerose reazioni chimiche, la glicolisi si può svolgere in due condizioni diverse; il ciclo dell’acido citrico: i mitocondri, la decarbossilazione ossidativa il ciclo di Krebs; il trasferimento di elettroni nella catena respiratoria: la catena di trasporto degli elettroni, i complessi della catena respiratoria possono essere inibiti, il gradiente protonico; la fosforilazione ossidativa e la biosintesi dell’ATP: la teoria chemiosmotica, l’ATP sintasi, la sintesi dell’ATP,  la resa energetica dell’ossidazione completa del glucosio.
Capitolo B3 la fotosintesi clorofilliana
La trasformazione della luce in energia chimica, le due fasi  della fotosintesi.
Capitolo B5 manipolare il genoma: le biotecnologie
Che cosa sono le biotecnologie; le origini delle biotecnologie; i vantaggi delle biotecnologie moderne; il clonaggio genico; tagliare il DNA con gli enzimi di restrizione; l’elettroforesi su gel; saldare il DNA con la ligasi; i vettori di clonaggio; le librerie genomiche; la clonazione;  l’uso di sonde consente di isolare i cloni di interesse; la PCR; l’impronta genetica, i vettori di espressione; la terapia genica; le terapie con le cellule staminali; le applicazioni delle biotecnologie in agricoltura.
Scienze della Terra
L’interno della Terra
Crosta, mantello e nucleo: la composizione chimica dell’interno della Terra, la struttura del mantello e del nucleo, la scoperta dell’astenosfera, il calore interno della Terra, la deriva dei continenti.
I fondali oceanici: la morfologia dei fondali oceanici, il geomagnetismo e l’espansione dei fondali oceanici.
La tettonica delle placche
Le placche litosferiche: i punti chiave del modello.l’avvio e l’evoluzione della divergenza tra placche, l’evoluzione di una fascia di divergenza; il vulcanismo intraplacca secondo il modello della tettonica.
Le fasce di convergenza: meccanismo ed effetti della convergenza tra placche, il meccanismo di subduzione; il meccanismo convettivo.
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DETERMINA

Oggetto: Impegno di spesa e liquidazione quota associativa CONFAO anno 2021.


IL DIRIGENTE SCOLASTICO

VISTO il R.D. 18 novembre 1923, n. 2440, recante “Nuove disposizioni sull’amministrazione  del patrimonio e la contabilità generale dello Stato”;
VISTO il Piano Triennale dell’Offerta Formativa (PTOF);
VISTA la richiesta della prof.ssa MAUTONE Caterina – referente per l’attività dei PCTO per le classi V dell’Istituto Tecnico – di aderire CONFAO – Consorzio Nazionale per la Formazione, l’Aggiornamento e l’Orientamento – per lo svolgimento dell’Impresa Formativa Simulata per l’anno 2021;
CONSIDERATO necessario adottare ogni utile misura per consentire lo svolgimento dei PCTO in sicurezza considerata l’attuale situazione epidemiologica da COVID19;
VISTE le Linee Guida dei Percorsi per le Competenze Trasversali e per l’Orientamento adottate con Decreto Miur m. 774 del 4/09/2019 sensi dell’art. 1, comma 785, legge 30 dicembre 2018, n. 145 che contemplano l’Impresa Formativa Simulata tra gli strumenti per la realizzazione dei PCTO;
VISTO il Protocollo di Intesa tra il Miur e il CONFAO stipulato in data 24/12/2019 prot. n. 25227;
ACCERTATO che il CONFAO svolge attività di Impresa Formativa Simulata;
CONFRONTATI i piani di attivazione dei servizi del simulatore IFSCONFAO come riportati:
Istituti Associati al CONFAO
Istituti non associati al CONFAO
Accesso gratuito dalla prima alla settima unità compreso nella quota associativa di € 500,00 IVA esente per anno solare;
€ 25,00 + IVA per l’attivazione di ogni accesso oltre il settimo
Dalla prima alla quinta unità € 110,00+ IVA per ogni singola IFS;
€ 60,00 + IVA per ogni IFS aggiuntiva
VALUTATO come assolutamente conveniente l’associazione al CONFAOin quanto gli accessi stimati per il 2021sono pari o superiori a 7;


VISTO il D. I. 28 agosto 2018, n. 129 recante il “Regolamento recante istruzioni generali sulla gestione amministrativo-contabile delle istituzioni scolastiche, ai sensi dell’articolo 1, comma 143, della legge 13 luglio 2015, n. 107”, art. 45, comma 1, lett. (f;
VISTA la delibera del Consiglio di Istituto n. 49 del 13/11/2020 di autorizzazione all’adesione dell’IISS “Pietro Sette”alConsorzio Nazionale per la Formazione, l’Aggiornamento e l’Orientamento CONFAO;
RITENUTO congruo il piano adesione al CONFAO che prevede l’accesso gratuito al simulatore IFSCONFAO per n. 7 unità compreso nella quota associativa per un anno solare;
CONSIDERATO che in data 23/11/2020 l’IISS Pietro Sette ha trasmesso la scheda di adesione al Consorzio per l’anno 2021;
VISTO il Programma Annuale e. f. 2020 approvato dal Consiglio di Istituto con delibera n. 7 del 21/01/2020;
ACCERTATA la disponibilità finanziaria sul capitolo di spesa A04.6 – P381 IL TECNICO IN ALTERNANZA 2018/2021,
DETERMINA
di autorizzare l’impegno e la liquidazione della somma pari a € 500,00, IVA esente, sul capitolo di spesa A04.6 – P381 IL TECNICO IN ALTERNANZA 2018/2021 per l’adesione, per l’anno 2021, al Consorzio Nazionale per la Formazione, l’Aggiornamento e l’Orientamento CONFAO.

Santeramo in Colle, 25 novembre 2020

Il  Dirigente Scolastico
Giovanni MARIANI
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